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P R E S I D E N T E . Onorevole D ' O r i a , man-
t iene il suo emendamento % 

D ' O R I A . Non cer to per gli a r g o m e n t i 
esposti dal l 'onorevole A n c o n a e dal l 'onore-
vole re la tore , m a perchè ne prevedo la sorte, 
r i t i ro il mio e m e n d a m e n t o , a u g u r a n d o m i 
però, a n c h e a n o m e del collega S a l v a t o r e 
Orlando, che agli ufficiali del Genio n a v a l e 
provenient i dalle scuole n a v a l i siano com-
p u t a t i , come per quelli di a l t r a provenien-
za, i due anni u l t imi della scuola di appli-
cazione agli effett i della carr iera e della 
pensione. 

F O S C A R I . Chiedo di par lare . 
P R E S I D E N T E . Su che cosa ? 
F O S C A R I . P e r chiedere uno schiari-

m e n t o a l l 'onorevole minis tro . 
Come si p o t r à c h i a m a r e ingegnere na-

va le il t e n e n t e del Genio n a v a l e proveniente 
da un i s t i tu to qua lunque ì 

S a r à un ingegnere n a v a l e per v i r tù del-
l 'organico , m a un ingegnere n a v a l e che non 
saprà n e a n c h e dove sia la poppa e la prua 
di un b a s t i m e n t o . , (OooJi ! ) 

È proprio così : un ingegnere civile di 
p o n t i e s trade, che noi nominiamo ingegnere 
nava le . 

P R E S I D E N T E . Onorevole Eoscar i , ella 
dunque non fa proposte c o n c r e t e ; chiede 
s o l t a n t o degli sch iar iment i a l minis tro , il 
quale, se vuole dargliel i , può far lo . I o in-
t a n t o , poiché l ' e m e n d a m e n t o del l 'onorevole 
D ' O r i a è s t a t o r i t i r a t o , e nessun a l t ro chie-
dendo di par lare , non posso fare a l t ro che 
m e t t e r e a p a r t i t o l ' a r t i co lo 14. 

(È approvato). 
A r t . 15. 

« I t e n e n t i medici della Reg ia mar ina in 
servizio a t t ivo p e r m a n e n t e sono t r a t t i , me-
diante concorso, t r a i t e n e n t i e so t to tenent i 
medici di complemento della R e g i a marina, 
ed in m a n c a n z a fra i t e n e n t i e so t to tenent i 
medici di complemento del Reg io eserci to . 

« I n difet to di ta l i aspirant i potranno es-
sere c h i a m a t i a concorso i laureat i in me-
dicina e chirurgia, anche se non r ivestono 
i gradi anzidet t i ». 

(È approvato). 
A r t . 16. 

« Gli ufficiali del Corpo di commissar iato 
mi l i tare mari t t imo sono rec luta t i , sia per 
per mezzo della R e g i a Accademia navale , 
sia mediante pubblico concorso, t r a giovani 
borghesi l i cenziat i dai licei, i s t i tut i tecnic i 
o scuole commercia l i del Regno di grado 
corr ispondente , e t r a sottufficiali del Corpo 

R e a l e equipaggi , nei modi e termini che 
ranno al l 'uopo stabi l i t i con disposizioni 
g o l a m e n t a r i . 

« Gli ufficiali subal terni del Corpo di c< 
missariato debbono ot tenere l 'abi l i tazi 
alle funzioni di perito in merceologia , 
quentando un corso speciale, secondo 
norme da stabil irsi con Reg io decre to » 

(È approvato). 

Ufficiali di complemento. 

Art . 17. 
« P e r conseguire la nomina ad ufficiai 

complemento in uno dei corpi mili tari d 
R e g i a marina è necessario soddisfare 
condizioni di cui a l l ' a r t i co lo 12, e possed 
i requisi t i s tabi l i t i dagli art icol i seguent 

« Sono inscr i t t i d'ufficio altresì t r a gli 
fidali di complemento , col loro grado ed 
z iani tà , gli ufficiali inferiori dispensat i 
servizio a t t ivo permanente in seguito a 
manda , quando a b b i a n o t u t t o r a obbli 
personal i di servizio, nel Corpo R e a l i et 
paggi o nel le classi di l eva a s c r i t t e al l 'è 
c i to p e r m a n e n t e o alla milizia mobi le . 

« Lo sono par iment i , in seguito a loro 
manda , quelli che non siano obbl igat i cc 
al precedente capoverso, purché non 
biano superato il 40° anno di e tà ». 

(È approvato). 

A r t . 18. 

« Possono essere nominat i guardiamar 
di complemento , in seguito a concorso 
esami : 

1° i c a p i t a n i di lungo corso che ] 
abb iano o l t repassata l ' e t à di 40 anni, ed 
biano compiuto almeno un anno di navi 
zione come ufficiali mercant i l i in servizic 
g u a r d i a su piroscafi n a z i o n a l i ; 

2° i sottufficial i del Corpo R e a l e ec 
paggi provenient i dal le categor ie mari] 
t i m o n i e r i , cannonier i , torpedinier i , radic 
legrafìst i e semaforist i , che siano s tat i c 
g e d a t i dopo o t t o anni almeno di serv: 
e f fe t t ivo e che non a b b i a n o superato il 
anno di e t à . 

« I cap i tan i di lungo corso che , non av 
do o l t repassata l ' e t à di 40 anni , hanno c-( 
piuto almeno t re anni di navigazione co 
ufficiali m e r c a n t i l i ai t e rmini del comma 
possono o t t e n e r e la n o m i n a direttame: 
nel grado di s o t t o t e n e n t e di vascel lo di cc 
pi emento ». 

(È approvato). 


